Юбилеи

J_{UBILEES}





Михаил Константинович ГОРШКОВ

Mikhail Konstantinovich GORSHKOV



Михаилу Константиновичу Горшкову, одному из ведущих российских социологов, академику РАН, директору Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ФНИСЦ РАН) 29 декабря 2020 г. исполнилось 70 лет. Мир Михаила Константиновича богат и во многом уникален. Ученый никогда в жизни не был простым статистом, сторонним наблюдателем за происходящим. Судьба его - быть в гуще событий, на гребне перемен, являться лидером. В чем-то он антикризисный менеджер, как сейчас принято говорить. Социальный опыт позволял М. К. Горшкову не раз отводить беду от людей чести, сохранять научные коллективы, веру в порядочность и человеческое участие и, на какие бы вершины не заносила его судьба, оставаться верным другом и надежным товарищем.

Коренной москвич, М. К. Горшков с юных лет многое в жизни попробовал и испытал, прежде чем окончательно утвердиться в социологической науке: занимался спортом, окончил музыкальную школу, в продолжение семейной традиции получил высшее медицинское образование, работал в ком-

сомоле, аппарате ЦК КПСС, создал крупную независимую научно-исследовательскую структуру, сейчас руководит ФНИСЦ РАН. В любых ситуациях Михаил Константинович оставался прежде всего исследователем-диагностом и социальным аналитиком. Может, поэтому и в свои 70 лет он как всегда молод и готов к покорению новых вершин...

Брак с социологией у М. К. Горшкова был по любви. Никакого расчета и больших дивидендов от этого ученый не ожидал. Просто среда, в которой он работал, люди, которые его окружали, – цвет советской гуманитарной мысли – не могли не заразить молодого, талантливого юношу идеями активно развивающейся науки – социологии. Изучение общественного мнения и стало ключевой проблемой, которой Михаил Константинович посвятил кандидатскую (1979) и докторскую (1989) диссертации. Он автор ставших классическими монографий по социологии общественного мнения, по которым и сегодня обучаются будущие профессиональные социологи.

Текстам Михаила Константиновича присуще глубокое теоретико-методологическое сопровождение,



ясность и изысканность изложения научной мысли, утонченность и лаконичность стиля, ему дано писать просто о сложном. Поражает широта его научных интересов. Академик М. К. Горшков – автор большого количества научных изданий, статей, учебников, энциклопедий, он лауреат Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники за работу «Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX века. Документальное наследие» (серийное издание в 24 томах, 28 книгах).

И, хотя Михаил Константинович как-то в интервью сказал, что «никогда и никакая власть не питала особой любви к социологии», он всегда умело выстраивает отношения с руководством высшего уровня, причем делает это очень эффективно, что видно по тому, как разрастается влияние ФНИСЦ РАН, организованный М. К. Горшковым.

Всегда с большой теплотой мы вспоминаем визит Михаила Константиновича в Белорусский государственный университет летом 2017 г. Памятны многочисленные встречи, выступления ученого

перед студентами и преподавателями факультета философии и социальных наук, общение в ректорате, на кафедре социологии, которые были полезны и информационно насыщенны. Несмотря на свою огромную занятость (у М. К. Горшкова буквально на следующий день после поездки в Минск была назначена встреча в Кремле с участием главы государства), Михаил Константинович нашел возможность прийти на площадь Победы, возложить цветы к памятнику погибшим воинам-интернационалистам на «Острове слез», побывать в Хатыни. Все это было очень искренне, от чистого сердца.

Поздравляем Вас, дорогой Михаил Константинович, с прекрасным юбилеем. Здоровья Вам, новых свершений и побед в нашей беспокойной социологической науке! В Беларуси Вас хорошо знают, высоко ценят, здесь много Ваших друзей, коллег, благодарных читателей, мы всегда рады новым встречам с Вами на белорусской земле.

Поздравляем с юбилеем!

A. H. Данилов¹

¹Александр Николаевич Данилов – член-корреспондент НАН Беларуси, доктор социологических наук, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета. Alexander N. Danilov, corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, doctor of science (sociology), full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University. E-mail: a.danilov@tut.by